

Oponentský posudek

na diplomovou práci Lenky Vančurové

Problémy trestního soudnictví nad mládeží

Diplomová práce Lenky Vančurové se zabývá hmotněprávními otázkami kriminality mladistvých a kriminologickými a sociologickými souvislostmi této kriminality. Kriminalita mladistvých představuje v současné době aktuální a velmi závažné trestněprávní i celospolečenské téma. Jak správně autorka uvádí v úvodu i závěru své práce, vztah trestního práva a mladistvých se v řadě případů odlišuje od vztahu trestního práva k dospělým pachatelům, k věkové skupině mladistvých je v trestním právu řada výjimek z obecné úpravy. Výjimky z obecné právní úpravy se týkají jak trestní odpovědnosti, tak sankcionování mladistvých.

Práce se skládá ze čtyř kapitol, zpravidla dále strukturovaných. V první kapitole nazvané “Vymezení pojmů“ autorka uvádí, že problémy trestního soudnictví nad mládeží pramení zejména z toho, že pro mládež v mnoha případech nelze použít stejná pravidla, jaká platí pro dospělé. Blíže se pak zabývá problémem stigmatizace mladistvých.

Ve druhé kapitole podává přehled důležitých mezníků vývoje právní úpravy a přehled dobových řešení.

Třetí kapitola se zabývá různými problémy trestní odpovědnosti mladistvých, mimo jiné problémem rozumové a mravní vyspělosti, problémem tzv. mladých dospělých a protiprávní činností osob mladších patnácti let.

Ve čtvrté kapitole autorka porovnává právní úpravu zákona o soudnictví ve věcech mládeže s prvorepublikovým zákonem o trestním soudnictví nad mládeží. V závěru čtvrté kapitoly se diplomantka vrací k problémům sankcionování mladistvých.

Jak je patrné z výčtu jednotlivých kapitol, práce je vybudována jako přehled jednotlivých problémů, které se snaží autorka řešit.

V práci jsem neshledala věcné chyby či nedostatky. Určitým nedostatkem je jedině široký rozptyl práce, který nedovoluje soustředit autorce pozornost na důkladnější juristický rozbor jednotlivých institutů.

Diplomovou práci doporučuji k ústní obhajobě.

Ústní obhajobu doporučuji zaměřit na otázku: Účinnost výchovných opatření podle zákona o soudnictví ve věcech mládeže.

Hodnocení: velmi dobře

V Praze 26. 5. 2011

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.,